

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

AÑO II.

ADVERTENCIAS.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamación es de dirigirla a la Administración, calle de la Rúa, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

SALAMANCA

Jueves 9 de Enero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Pts.	Cts.
En Salamanca, un mes.	1'25	
Fuera.	1'50	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 62.

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

J. BUXADERAS Y COMPAÑIA

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE. CAMISERÍA Y SASTRERÍA. PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

LASCIATI OMNI ESPERANZA

Hemos asistido sin desperdiciar un detalle al gran proceso de la crisis ministerial, que hace días viene laborando el Sr. Sagasta para resolverla.

Nuestros convencimientos, nuestras desconfianzas, nuestros excepcionismos políticos han adquirido profunda consolidación y—con negra pena lo decimos—ya no abrigamos esperanzas de mejorar en la triste y aflictiva situación por que atraviesa el arruinado país.

Toda clase de rencores, todo género de liviandades, descarados apetitos, pasiones mal disimuladas, intransigencias puramente personales y orgullosas, desnudeces políticas, bastardas aspiraciones, todo, todo cuanto hay de asqueroso y reprochable en ese gran juego de compadres, que se llama política lo hemos visto salir a la superficie sin disimulos ni hojas de parra que ocultasen la desvergüenza.

Las idas y venidas, los conciliabulos, entrevistas y todas las hondas preocupaciones que han abrasado estos días los cerebros de nuestros prohombres, ningún móvil patriótico de interés para la nación los ha presidido. La conciliación apetecida y cacareada solo perseguía fines personalísimos y de partido: por eso no ha podido realizarse, porque las ambiciones son innumerables como las arenas del mar, é intransigentes como todas las vanidades del mundo.

Si á todos los elementos políticos, cuyas armonías se han perseguido, les guiara el sentimiento noble de regenerar la patria y levantarla de su cadavérica postración, con seguridad que al primer llamamiento hubieran generosamente respondido todos para unirse y confundir sus aspiraciones en una sola aspiración, la de salvar el país.

Pero no. Es primero, antes que nada, sobre todo y ante todo conservar la presidencia de un gobierno, las diferentes carteras y altos cargos del mismo, la satisfacción de no disimuladas ambiciones, y todo cuanto deleznable hay es primero que lo que debiera ser única y exclusiva pretensión de las buenas voluntades, el bien y redención del país.

Claramente se ha visto. Las dificultades conciliatorias se han hecho insuperables é invencibles por la carencia de tantos ministerios como serian necesarios para acallar tantas ambiciones.

La voz ahogada del pueblo hambriento y del pueblo que pide reformas en el sentido económico, apenas ha sido escuchada por los que se han disputado el botín del presupuesto. Este ha sido el punto que menos dificultades ha presentado para la solución, porque también era el que menos importancia revestía

para todos, siendo así que ninguno es de tan grande cuantía como el financiero.

Un encuentro de voluntades y deseos tan complicado como el que se ha visto en la empresa del zurcido conciliatorio jamás se ha presenciado en la vida constitucional de las naciones, excepción hecha del ministerio izquierdista que presidió Posada Herrera, en cuya fecha también se dibujó un cuadro no parecido sino completamente igual é idéntico al presente. ¡Bien es verdad que ahora se trata de los mismos perros y de los mismos collares!

Cuatro años muy cumplidos ha deslizado el partido liberal en el gobierno. ¿Dónde están las reformas ofrecidas y manoseadas de la oposición? En ninguna parte las vemos.

¿Se ha mejorado la crisis económica del país? No; por el contrario, la situación ha llegado á extremos imposibles y desconsoladores; la deuda se ha multiplicado en cuantiosos millones; el país, abrasado por la usura, doloroso recurso á que ha tenido que apelar para cumplir las enormes exigencias del erario fusionista; las clases proletarias muertas de hambre; millares y millares de infortunados españoles han dejado el querido suelo de la patria....

El espectáculo es horroroso y terrible. Al caer de su altura la falange fusionista nos deja ruinas, miseria, desolación por todas partes.

Bajar del capitolio con un catálogo de incumplimientos é ignominias tan grande, no es bajar, es caer para levantarse tarde y difícilmente. Necesario es sufrir una larga oposición primero por el desierto de peregrinación y engañarnos de nuevo con una interminable serie de promesas para luego dejarlas incumplidas otra vez.

Nosotros, profundamente desengañados de las cosas, no podemos menos de pronunciar aquellas terribles palabras que el Dante colocó en las puertas del infierno: *lasciati omni speranza*.

MERCADOS

Medina 5.—El mercado de hoy ha sido corto en cereales y ganado, y únicamente en otros artículos, especialmente en ganado de cerda cebado continúa con tendencia animada.

La entrada de trigos se calcula en mil á mil quinientas fanegas, que se ha detallado hasta á 35 1/2 rs. las 94 libras. Cebada, de 800 á 1000 fanegas al tipo de 22 á 24 rs. fanega.

Algarrobas, 1000 fanegas, de 14 1/2 á 15.

Centeno, 200 fanegas, de 20 1/2 á 21 1/2.

Cerdos, muchos al canal con buen surtido, de 50 á 52 rs. arroba.

Cerdos al vivo, de 45 á 46.

Los demás géneros y artículos de comercio, sin alteración en los precios anteriormente avisados.

La exportación de granos por esta estación ha consistido en 30 vagones de trigo y 6 de algarrobas.

El temporal ha suavizado desde ayer en que tuvimos una lluvia regular y hoy hace un día criador como dicen los labradores.

La salud pública deja bastante que desear, contándose en la localidad más de 500 enfermos. Felizmente hasta ahora es de carácter benigno y no hay defunciones. Se confía en que desaparezca pronto esta calamidad.—El correspondiente.

Ciudad-Rodrigo 7.—El mercado de hoy se ha manifestado en condiciones muy regulares. La oferta de granos ha sido muy pequeña, merced á lo cual el precio de los mismos ha subido un real en fanega sobre el anteriormente indicado.

El ganado de cerda se ha ofrecido en abundancia, no obstante quedar muchas reservas en los montes. Su precio 40 reales arroba, con relación á los que pesaban de 9 á 11. Las transacciones han sido pocas.

Con respecto al ganado pequeño, la oferta y las transacciones son casi negativas.—El correspondiente.

Vitigudino, 7.—Los precios del mercado de hoy son los siguientes: Barbilla de 28 á 29 1/2 reales fanega. Centeno de 17 á 18 id. id. Cebada de 18 á 20 id. id. Algarrobas de 17 á 19 id. id. Patatas á 0'40 arroba.

Cerdos pequeños se han presentado á la venta más de 500, vendiéndose por 2 reales y 2 1/2 libra al vivo.

Cebones se han pesado de 40 á 43 reales arroba.

El ganado vacuno se ha vendido para carne á 50 reales; los bueyes de vida de 1.200 á 1.600 reales uno, y ha estado bastante animado el mercado.—El correspondiente.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—La traslación de los Santos mártires Eulogio y Lucrecia á la ciudad de Oviado; San Marcelino, obispo y Santa Marciana, virgen y mártir.

San Julián.—Continúa la novena anunciada.

San Benito.—Sigue la misma novena.

Tribunales

Señalamiento.—Hoy se verá en juicio oral y público la causa procedente del juzgado instructor de Peñaranda, seguida contra Jerónimo Jiménez Nieto por el delito de lesiones.

Será ponente, el Sr. Velasco; Fiscal, el Sr. Becerra; Abogado, el Sr. Díez del Valle, y Procurador, el Sr. Durán.

Sentencia.—En causa por lesiones á Juan Rodríguez Díaz, se ha dictado la que sigue contra Francisco Izquierdo Antona, condenándole á dos meses y un día de arresto mayor, costas procesales, indemnización de 44 pesetas al lesionado y demás accesorias subsiguientes.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Guillermo Hernández.

NOTICIAS

La enfermedad que hace tiempo viene padeciendo el Director y fundador de *La Sierra de Francia* D. Manuel Rodríguez San Miguel, exacerbada con los rigores de la presente estación, le impide continuar al frente de aquel periódico, cesando, en consecuencia, en el cargo que tan á satisfacción ha venido desempeñando hasta ahora, y reemplazándole desde el próximo número, por nombramiento del consejo de redacción, el distinguido abogado don Manuel Salamanca Bellido.

Ha sido nombrado alcalde de barrio para la calle de la Rúa y su distrito, D. Vicente Sánchez, por renuncia espontánea de quien venía desempeñando este cargo.

Hállase afectada por la enfermedad reinante la señora Directora de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad.

Las invasiones siguen á la orden del día, sin que hasta el presente por fortuna haya manifestado carácter grave la epidemia *demgosa*.

El Sr. Coronel del regimiento de Almansa prosigue con la misma gravedad que tenía en la dolencia que le viene aquejando hace días. Deseamos sinceramente su pronto y cabal restablecimiento.

Tenemos entendido que varios propietarios de la calle del Prior, desean mejorar las malas condiciones en que se halla dicha vía, proyectan ofrecer al municipio alguna subvención para que se lleve á efecto el adoquinado de la misma.

De alabar es el pensamiento y buen deseo de dichos propietarios para contribuir á la restauración de una calle céntrica y buena como lo es la del Prior. Nos alegraremos que así suceda.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se aprobará definitivamente el plano de alineación, expuesto al público hace algunos días, sin que nadie haya hecho reclamación alguna, de las calles de la Correhuela, apertura de la calle cerrada que ha de poner en comunicación la plaza de la Reina con la calle de Caleros y modificación de esta última vía.

Nos consta que por el Ayuntamiento y sus tenientes de alcalde se proyecta desplegar las mayores energías en la corrección de faltas de policía urbana para lograr y conseguir que las calles públicas no sean focos de infección y sentinas inundadas.

La verdad es que disfrutamos en Salamanca más salud de la que tener debíamos, dado lo mucho que por su ausencia brilla la limpieza de las calles y plazas.

La comisión de obras, por acuerdo de su presidente Sr. López Alonso, se reunirá todos los viernes para el examen de sus asuntos.

El arquitecto provincial y diocesano Sr. Secall, se halla también afectado por el *denque ó trancazo*.

Tal vez la delicada salud de dicho señor haya motivado la no contestación del obispo á la comunicación que días pasados le fué dirigida por el Ayuntamiento, para que de común acuerdo, se procediese al reconocimiento de la torre de San Julián, denunciada como ruinoso por varios vecinos.

Ayer fueron conducidas á la Delegación de Hacienda varias cabezas de ganado lanar, que los carabineros del resguardo habían decomisado como procedencias portuguesas sin haber devengado los derechos de aduana correspondientes.

Un ciudadano entró ayer por la puerta de Zamora embozado en un tapabocas, disimulando con la mayor destreza su condición matutera.

Uno de los guardas de consumos, receloso del contrabandista, le detuvo, mandándole que se desembozara, á lo cual resistió el industrial. Pero al fin se descubrió el pastel, consistente en una hoja de tocino artísticamente ceñida en forma de cinto al cuerpo del *infraganti*. Total, unas treinta libras de tocino.

Vencidas las dificultades que presentaba el adoquinamiento de la calle de Zamora, prosiguen con actividad las obras que serán ultimadas en la próxima semana. La necesidad de tener que rebajar algún tanto las aceras de dicha calle hacen más prolija la empresa del adoquinado.

Un sereno suplente, de los que prestan servicio en la plaza Mayor, sufrió ayer mañana una fuerte caída que le produjo una profunda herida en la cara, merced á la ruptura de la escalera en que se hallaba subido para apagar la luz de una farola.

En la casa de Socorro fué curado de primera intención por el Sr. Médico de guardia.

El Sr. Inspector de consumos ha vuelto á reiterar su denuncia contra la caseta de la puerta de Toro, manifestando que su ruina es inminente y que los individuos del resguardo se niegan rotundamente á penetrar ya en ella.

Ultimamente, y á la hora de cerrar nuestra edición, se nos dice que ya no existe dicho monumento de fealdad y de mal gusto. Nos alegramos.

De *El Adelanto*:
Dice *El Fomento* que el número de militares enfermos en el Hospital civil llegan á cuarenta.
Dispensa, colega, que no lo sabía.
Rebaje usted 21 y entonces puede que esté usted en lo cierto.

Decimos nosotros: Pues mejor era no haber publicado la noticia sin tener la seguridad de su exactitud.

Porque la verdad es que una equivocación tan abultada....

¡Ni los que hacen calendarios!

Tenemos una satisfacción muy grande en consignar que las atenciones de primera enseñanza de nuestra provincia se hallan al corriente, por lo que se refiere á los últimos trimestres vendidos.

Gracias á la diligencia del Sr. Gobernador en la materia, todos los pueblos han hecho sus ingresos para tales fines. Es necesario, que por la misma celosa autoridad se ponga empeño en que se hagan efectivos de igual modo los atrasos pendientes, y entonces duplicaremos los aplausos al Sr. D. Carlos Groizard, pues el hecho es de tan inestimable importancia, que los merece á no dudarlo.

Nos place mucho tener motivos de alabanza para los funcionarios de nuestra provincia y localidad. Pero con igual facilidad aplaudimos que censuramos acremente, cuando es necesario.

Continúa enfermo nuestro querido amigo el Sr. D. Arsenio Huebra. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

MANOJITOS

Sin tratar de ofender á la primera autoridad local (que me parece muy superior á muchas otras que hemos tenido) lo que se le ocurre á las chicas del *Cebedo* no se le ocurre á nadie.

Cuando echan de comer á los pollos que tienen en el corral, les llaman:

—¡Alcalditos! ¡alcalditos!

Y ellos ya entienden.

La mamá también, cuando le preguntan por sus hijas, contesta:

—Son ya unas alcaldesas.

Y en las reuniones que celebran, ya se sabe: las pollas contestan por alcaldesitas, los pollos por alcaldes, las mamás por alcaldadas y los viejos por alcaldones.

Se habla de ensaladas, por ejemplo, y á nadie se le escapa decir á mí me gusta la de repollo, sino que dice:

A mí me gusta más la de *realcalde*.

Y si se trata de cardenales hay alcalde epigramático que en vez de decir *Rampolla*, dice *Ramalcaldesa*.

Yo siempre que veo á alguna de las alcaldesitas del alcaldón *Cebedo*, le echo flores.

La llamo *Alcaldesa de oro*, pichona, divina, ángel, y por llamarla *pim-pollo!* la llamo así: *pim-alcald!*

Nuestro director también sufre ó ha sufrido un *trancazo*.

Estamos en tenguere rengue casi todos con el *denque*.

Es una enfermedad que ataca sólo á los que tienen dinero.

Para que el que no tenga guita, como yo, pueda decir: no tengo nada, ni aun el *denque*.

Pero es atrevimiento ¡meterse con nuestro Director!

Vaya si es atrevimiento, ¡Jesús, qué cosas se ven! ¿Y el Director de *El Fomento* no tiene el *denque* también?

Como sigan sus vates enviándole

de versos un protocolo, lo cual que no le conviene, bien podrá decir que tiene los dengues, no un dengue solo.

—No sé andar sin polisión, no veo—dijo Asunción; y Emilia exclamó: ¡qué antojos! puede que tengas razón: no verás sin anteojos.

En la calle de Zamora cantó yo unas penitencias, y al escucharme, los mismos cantos lloraban de pena.

Amenazas á la Reina.

Antes del planteamiento de la crisis, alguna vez consignamos la opinión de El Imparcial respecto de la necesidad de que el Sr. Sagasta cambiara de rumbo...

Ha llegado la crisis, y en su curso se ha puesto en evidencia que eran mayores de lo que se había supuesto las divisiones entre todos los elementos liberales...

Ya no tenemos ni Sagasta. Se ha reconocido impotente para alinear á las huestes y hacer que fueran comiendo por turno...

El Sr. Sagasta ha ofrecido apoyar á todo Gobierno que se constituya para legalizar la situación económica y aprobar el sufragio...

Una impresión de un periódico de la casa: «Los conservadores se creen á dos dedos del poder; pero la opinión desapasionada no los ve tan cerca...»

«Hombre! ¿le parece á usted flojo lo que ocurre? ¿Pues si ya debían estar funcionando los mangueros de la villa!»

Las promesas del Sr. Sagasta: «Muchos individuos de la mayoría decían que el Ministerio intermedio no sería viable...»

«Mandar al barbero que le vaya dando jabón.»

gativa regia; y una vez dada la solución, sea cual fuere, seguir contribuyendo con gran desinterés, con gran patriotismo á la conservación de la paz...

OCURRENCIAS

De El Liberal: «Pero ha llegado el caso de un cambio de política? Nosotros pensamos que no.»

Pues dígalos usted así cuando le consulten. Que su opinión debe ser tenida muy en cuenta.

Una dolora, dolorosísima, de El Imparcial: «La cosa se complica, y se derrumba toda la situación.»

«Hasta el señor Sagasta ha dimitido! Pero, ¿Mansi? ¿Aun no!»

El Sr. Mansi querrá ser el último soldado que abandone la fortaleza. Le corresponde este honor.

En tragar saliva y seguir cobrando. Ya no tenemos ni Sagasta. Se ha reconocido impotente para alinear á las huestes...

El Sr. Sagasta ha ofrecido apoyar á todo Gobierno que se constituya para legalizar la situación económica y aprobar el sufragio...

Una impresión de un periódico de la casa: «Los conservadores se creen á dos dedos del poder; pero la opinión desapasionada no los ve tan cerca...»

«Hombre! ¿le parece á usted flojo lo que ocurre? ¿Pues si ya debían estar funcionando los mangueros de la villa!»

Las promesas del Sr. Sagasta: «Muchos individuos de la mayoría decían que el Ministerio intermedio no sería viable...»

«Mandar al barbero que le vaya dando jabón.»

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: Fomento.—Real orden nombrando director interino del Instituto Geográfico y Estadístico á D. Francisco de P. Arrillaga.

Guerra.—Reales decretos autorizando la compra por gestión directa de varios efectos para las comandancias de ingenieros de Málaga, Palma de Mallorca, Santoña y Madrid, y Hospitales militares de Madrid, Vitoria, Bilbao y San Sebastián.

Otro sancionando lo dispuesto por el capitán general de la isla de Cuba sobre precio de los azúcares necesarios en el Depósito la horatorio de medicamentos de la Habana.

NOTICIAS POLITICAS

Intima y estrecha relación con el término de ésta tenía la anunciada conferencia de los Sres. Gamazo y Puigcerver. Era, por decirlo así, la clave del nuevo Gobierno que se trata de formar.

La conferencia se celebró á las diez de la mañana. El Sr. Gamazo insistió en que no se encargara de la cartera de Hacienda, sin que en el presupuesto de 1890 se consignara la autorización para elevar los aranceles. Opúsose á esto en un principio el Sr. Puigcerver; pero llegó á transigir con el Sr. Gamazo, si bien sobre la base siguiente:

El Sr. Puigcerver no combatiría desde el Gobierno la autorización que desea el señor Gamazo, pero tampoco presentaría los debates. Y en el caso de que á dicha autorización se intentase darla más extensión de la que ahora se pactase, el Sr. Puigcerver recibiría su libertad de acción para combatirla.

No satisizo, como es de suponer, esta proposición al Sr. Gamazo; y considerando ambos conferenciados como un hecho su desavenencia en la cuestión económica, determinaron ir á casa del Sr. Sagasta para darle cuenta de lo que habían tratado.

Estaba el Sr. Cepedón con el Sr. Sagasta cuando á las once y media llegaron los señores Gamazo y Puigcerver. Estos refirieron cuanto someramente dejamos apuntado, y el Sr. Sagasta ganoso de llegar á la conciliación, hizo un último esfuerzo en pro de ella, pero sin obtener el resultado que el jefe del Gobierno dimisionario apetecía. El Sr. Puigcerver, que deseaba de todas maneras complacer

Sr. Sagasta, indicó que podrían orillarse las dificultades quedando él fuera de la combinación ministerial, y entrando en Gobernación el duque de Veragua ó otro personaje de los que aceptan las soluciones económicas de los Sres. Puigcerver y Moret.

Pareció bien esta proposición al Sr. Sagasta, pero no al Sr. Gamazo, que continuó exigiendo la entrada del Sr. Puigcerver en Gobernación para encargarse de la cartera de Hacienda.

Esta entrevista, á la que asistió el Sr. Cepedón, se dió por terminada á las doce y media. Los Sres. Gamazo y Puigcerver salieron de casa del Sr. Sagasta, no por la puerta principal, sino por otra, á fin de esquivar los interrogatorios de los periodistas.

Fué el Sr. Sagasta, acto continuo, á dar cuenta á S. M. la Reina del estado de las negociaciones, y pidió un plazo de veinticuatro horas para resolver la crisis, que le fué concedido.

Al salir de palacio dijo el Sr. Sagasta que hoy no habría Gobierno, pero que quizá lo habría mañana.

A las tres de la tarde se hizo pública la noticia del fracaso de las negociaciones económicas.

El Sr. Sagasta convocó á Consejo á los ministros dimisionarios, que se reunieron rápidamente en la Presidencia.

Reunión de ministros.

Terminó ésta después de las cinco y media. Asistieron todos los dimisionarios, excepción hecha de los Sres. González y marqués de la Vega de Armijo, y también el Sr. Alonso Martínez.

El último en concurrir á la reunión fué el ministro de la Guerra; el primero en ausentarse de ella el de Marina.

El Sr. Sagasta dió cuenta extensamente á sus compañeros de todas las negociaciones que había verificado para llegar á la conciliación, y del fracaso de las mismas. En vista de esto, dijo que opinaba por la reconstitución del Gabinete, y que entendía, por lo tanto, que debía suscitarse la crisis á la sustitución de aquellos ministros que han presentado sus dimisiones con anterioridad á los acontecimientos actuales.

Los asistentes á la reunión aprobaron lo propuesto por el Sr. Sagasta, elogiando al propio tiempo el patriotismo con que ha procedido en las negociaciones fracasadas.

El Sr. Sagasta habrá ido esta tarde á las siete á palacio á dar cuenta á S. M. la Reina regente del acuerdo adoptado en la reunión.

En el salón de conferencias se han comentado animadamente las noticias políticas del día.

Las impresiones dominantes son dos: una, la más generalizada, es la de que el Sr. Sagasta, en vista de los fracasos sufridos, desistirá de la conciliación, y solo intentará una pequeña modificación ministerial.

La otra impresión es la de que el Sr. Sagasta tendrá, al fin, que resignar el encargo de formar Gabinete.

En este caso, los mismos que mantienen la anterior hipótesis, afirman que S. M. la Reina llamará, sin vacilaciones, al Sr. Cánovas.

Con dolor damos á nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento de nuestro digno y antiguo correligionario el Sr. D. Pedro de Roselló y Puig, diputado provincial de Barcelona, abogado de aquel ilustre colegio, secretario de la Junta del Hospital de la Santa Cruz, etc., etc.

Consecuente en sus principios conservadores, ha empeñado grandes luchas en defensa de su partido en el periódico La Dinastía, del que era director.

Sin embargo, nuestros mismos adversarios le respetaban y admiraban, al notar la pureza de sus ideas y la lealtad con que combatía á los enemigos del actual orden de cosas.

Es innegable que el Sr. Roselló deja un gran vacío en las filas del partido conservador. Nosotros deploramos, como quien más, esta pérdida, y enviamos un triste saludo á la familia del finado, á la cual acompañamos en su justísimo dolor.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)

PARIS 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73,34, 73,37 y 73,43.

LONDRES 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74,99.

PARIS 7.—El embajador de España, señor León y Castillo, está en cama enfermo de influenza ó trancazo.

MARSELLA 7.—La mortalidad ha doblado aquí á consecuencia de la epidemia reinante.

EL HAVRE 7.—Un incendio ha destruido, durante la noche última, la sala de espectáculos de este puerto llamada el Alcázar.

No hay que lamentar ninguna desgracia personal afortunadamente.

BERLIN 7.—La prensa alemana consagra sentidos párrafos á la muerte del ex ministro de Estado, Sr. Patow, que ha fallecido á la edad de ochenta y seis años, después de haber prestado grandes servicios al país.

WASHINGTON 7.—El senador por la Florida, Call, ha apoyado en el Senado su anunciada proposición pidiendo que los Estados Unidos negocien con España para asegurar la independencia de la isla de Cuba.

En su discurso ha hecho afirmaciones peregriñas.

Dijo, entre otras cosas estupendas, que la deuda de Cuba está en manos de los alemanes, y, por lo tanto, en su concepto sometida á la inspección del Gobierno alemán.

Dijo que, dado el curso ordinario de los sucesos y la situación económica de Cuba, no es probable que España pueda pagar el capital, ni siquiera los intereses.

«Por lo tanto, añadió con gran seriedad, como si hubiese encontrado una deducción incontrovertible, la inspección de Cuba se transferirá prácticamente á Alemania.»

Sobre este camino, se lanzó al terreno de las conjeturas.

Siendo Alemania la principal acreedora de Cuba, España no tiene más remedio que echarse en brazos del Gobierno de Berlín.

Indicó su sospecha de que ya existe una alianza entre ambos países, aunque no esté convenida en ningún instrumento diplomático.

«Por esto, exclamó, Alemania está interesada en perpetuar la soberanía de España en Cuba, y se ve obligada á intervenir en las leyes y principios históricos que rigen en el hemisferio occidental.»

«Semejante intervención, prosiguió, es contraria á la política tradicional de los Estados Unidos, y constituye una amenaza constante á los grandes intereses de toda la familia de las grandes Repúblicas americanas.»

El acuerdo del Senado sobre esta proposición ha quedado pendiente.

PARIS 7.—Todos los periódicos de los departamentos hablan de los progresos que en ellos hace la epidemia reinante.

En Ruan están infestados los diferentes barrios. Casas ha habido donde todas las personas han estado enfermas á la vez, menos los niños.

En Perpiñán, Marsella y otros puntos del Mediodía, la situación sanitaria parece que tiende á agravarse.

Excepto en Marsella y alguna otra población, no pierde la epidemia el carácter benigno.

LISBOA 7.—Hoy se ha verificado en esta capital con gran pompa y solemnidad, y de acuerdo con el programa anunciado, el entierro de la ex emperatriz del Brasil doña Teresa.

El cadáver, desde la estación del ferrocarril, ha sido conducido al panteón de la familia real de Braganza. Las tropas ocupaban la carrera por donde debía pasar la comitiva fúnebre.

Formaban parte de ésta el rey D. Carlos, los infantes D. Alfonso y D. Antonio de Borbón, el archiduque Eugenio de Austria, el general alemán que ha venido en representación del Emperador Guillermo, el representante del Sultán, un numeroso público y casi toda la colonia brasileña en esta capital.

El acto ha resultado muy imponente.

LISBOA 7.—Esta noche salen con dirección á Madrid el infante D. Antonio de Borbón y el archiduque Eugenio.

BERLIN 7 (5 tarde).—La emperatriz Augusta, abuela del Emperador de Alemania, ha fallecido á las cuatro y media de esta tarde.—Fabra.

PARIS 7.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 87,75; 4 1/2 por 100, 106,95; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 73,30; Obligaciones de Cuba, 510,00. Consolidados ingleses, 97 3/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 72,58.

LONDRES 7.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72 1/4.

PARIS 7.—Ha fallecido el senador Mr. Graupner, antiguo fiscal general de la República.

PARIS 7.—Las defunciones ocurridas ayer en esta capital ascendieron al número de 399.

PARIS 7.—Ha ocurrido un siniestro en el ferrocarril, cerca de Nancy, habiendo resultado heridos varios viajeros.

BERLIN 7.—Está mejor de su enfermedad la princesa de Bismarck. Sin embargo, el doctor Schwennigke ha sido llamado á Friedrichsruhe la noche última.

LISBOA 7.—El Emperador D. Pedro y toda la familia imperial del Brasil se hallan alojados en el palacio real de las Necesidades.

LISBOA 7.—El ministro de Negocios extranjeros prepara la contestación á la última nota del jefe del Ministerio inglés que ayer le ha sido entregada.

LONDRES 7.—Según informes de la Agencia Reuters, el ministro inglés en Lisboa entregó ayer la nota del marqués de Salisbury, la cual, sin amenazas de rompimiento ni otras presiones análogas, pide con firmeza á Portugal que dé inmediatamente á sus agentes los órdenes oportunos para que impidan la repetición de sucesos como los que se le atribuyen á Serpa Pinto, porque tales actos pueden dificultar la tranquila discusión diplomática de las cuestiones pendientes.

El Gobierno portugués no ha contestado todavía; pero en los círculos diplomáticos existe la creencia de que lo hará, consistiendo en dar las órdenes aludidas para la conservación del statu quo siempre que Inglaterra haga lo propio.

PORTSMOUTH 8.—El aviso de guerra inglés Bechaudress, salió anoche de este puerto con rumbo á Gibraltar.

Lleva pliegos cerrados para los buques acorazados Benbow y Colossus, surtos actualmente en aquel puerto.

Se asegura que las órdenes están relacionadas con la cuestión pendiente entre Inglaterra y Portugal.

Circulan rumores pesimistas sobre el particular; creyéndose posible la necesidad de un acto de fuerza, pero en los círculos oficiales, á pesar del lenguaje de algunos periódicos ingleses, se niega el fundamento de los indicados rumores.

TANGER 8.—El Sr. James Sandford ha sido nombrado representante de los Estados Unidos en Marruecos, en reemplazo del señor Lewis.

LONDRES 8.—Las noticias sanitarias de hoy son por desgracia poco satisfactorias.

Según los últimos datos relativos á la epidemia reinante, ésta ha adquirido gran desarrollo en esta capital.

Hay muchos barrios invadidos. La mortalidad ha adquirido mayor desarrollo, viniendo principalmente de enfermedades de los órganos respiratorios y de complicaciones de la influenza ó trancazo.

to numerosas suscripciones á favor de los pobres.

La epidemia se ha extendido por muchos puntos del Reino Unido.

LAS PALMAS (Gran Canaria) 8.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Después de proveerse de carbón la escuadra inglesa, salió ayer de este puerto.

Se ignora el puerto de su destino. Poco después fundó un buque acorazado inglés.

ROMA 8.—El río Po ha tenido una considerable avenida.

Rompiéronse los malecones, inundando algunos terrenos bajos y destruyendo parte de una aldea.

No hay que lamentar por fortuna desgracias personales.

Corren peligro algunas otras poblaciones.

PARIS 8.—En algunas provincias se han querido reanudar los cursos escolares; pero no ha sido posible por hallarse enfermos parte de los profesores.

LONDRES 8.—Algunos periódicos continúan usando un lenguaje violento contra Portugal, diciendo que es preciso que dé á Inglaterra una reparación y una indemnización, ó que acepte las consecuencias de la negativa.

Sin embargo, los órganos oficiales se expresan en términos moderados, manifestando confianza en un arreglo.

PARIS 8.—Los católicos franceses han iniciado una suscripción para erigir un monumento á Juana de Arco.

Dicen los periódicos del partido que será una espléndida y elocuente manifestación de los sentimientos religiosos del país.

De nuestros corresponsales.

San Petersburgo.—Tratando del nombramiento de obispos últimamente convenido con el Papa, la Novoe Wremia reconoce que Su Santidad ha manifestado un espíritu conciliador, y afirma que el Gobierno y el pueblo ruso han sido siempre muy tolerantes con los católicos.

Los rusos de esta confesión, al decir del periódico citado, gozan de iguales derechos que los protestantes, los gregorianos y los armenios. El Vaticano, en sentir del diario moscovita, hará cuanto esté de su parte para resolver la cuestión episcopal, á juzgar por la actitud correcta que León XIII ha adoptado al censurar la intervención del clero en la política.

—Aquí ha sorprendido la noticia de que los periódicos alemanes é ingleses supusieron á Alejandro III víctima de un atentado, por el mero hecho de que el Soberano haya tenido que guardar cama unos días sufriendo un ataque de influenza. Esta epidemia va perdiendo de día en día la intensidad y extensión.—O. S.

Roma.—La Agencia Fabra ha habido cuenta del supuesto atentado cometido el primero de año, á las seis de la tarde, cuando los representantes de las Cámaras y del Municipio salían del Quirinal. Ahora resulta que la caja, á pesar de su aparatoso mecha, no contenía materias explosivas, sino petróleo y algún otro combustible. El autor, Tancredi Vita, no está loco ni mucho menos.

—Al salir ayer mañana por la puerta mayor, cerca de los almacenes de los tranvías, resbaló en el lodo la yegua que montaba el rey Humberto, y á pesar de ser el Soberano un jinete acaudalado, cayó con la cabalgadura. Cuando echó pie á tierra el ayudante que acompañaba á S. M., el Monarca se había levantado ya y mostraba empeño por regresar en la maitrecha yegua.—A. R.

Berlin.—Hace algún tiempo adoptaron los socialistas el boycottage contra los dueños de café, cervecería, etc., que se negaban á facilitar locales para las reuniones; es decir, que convinieron en no consumir artículo alguno de los expendidos por esos desatentos industriales. Como los tribunales de Berlín no atendieron las quejas de éstos, por no estar previsto el caso en la legislación, las víctimas del especialísimo asedio han acabado por sucumbir á las exigencias de sus clientes. No ha ocurrido lo mismo en Sjonja, donde los tribunales han impuesto multas á los iniciadores del boycottage, admitiendo que han cometido un exceso grave contra la libertad comercial.

—La cuestión socialista continúa siendo el principal tema de preocupación para estos políticos. No se sabe qué hará el canciller en vista de la resistencia de la comisión parlamentaria á aceptar el nuevo proyecto contra los agitadores; lo indudable es que casi todos los gobiernos confederados, y especialmente los de los Estados menores, están dispuestos á prestarle su apoyo.

Precisamente la policía de éstos es la que ha aplicado la ley vigente en sentido más restrictivo, dando ocasión á que la Comisión imperial, encargada de revisar sus decisiones, anule muchas de ellas; y á que autorice la circulación de escritos calificados de socialistas. Esa Comisión está presidida por el ministro del Interior.—N. B.

PARIS.—La «Unión de las mujeres de Francia» dará su fiesta anual el 48 de Enero en los salones del hotel Continental, con el concurso de los oficiales del ejército de París.

No hay para qué recordar que la «Unión de las mujeres de Francia» tiene por objeto mejorar la suerte de los enfermos y de los heridos en tiempo de guerra, y auxiliar á las víctimas de los desastres públicos en tiempo de paz.

Esta Sociedad, esencialmente filantrópica, cuya pública utilidad se reconoce, se encuentra agregada desde 1886 al servicio de sanidad militar. Se explica, por consiguiente el concurso que las autoridades militares han prestado al Comité de organización para dar la fiesta el 48 de Enero con una brillantez excepcional.—B. de H.

Bonn.—El profesor Erwin Nasse, economista muy conocido, antiguo miembro de la Cámara de Diputados de Prusia, ha fallecido hoy á la edad de sesenta años.—N. B.

Londres.—Mr. Lewis, juez de West Essex, ha levantado sumaria sobre el incendio que ha costado la vida á veintiseis niños de la escuela de caridad de Forest Gate el día

del año. Parece evidente que si los dormitorios no hubieran estado cerrados con llave, los niños hubieran podido salvarse. Para colmo de fatalidad, el portero de los dormitorios tenía licencia para salir aquella noche. Las huelguistas del gas del Sur de Londres han impedido ayer la arribada de dos buques cargados de carbón. Los marineros se han negado a obedecer a los huelguistas.—S. L.

La enfermedad de S. M. el Rey.

Durante las primeras horas de la tarde de ayer circularon por todo Madrid noticias muy alarmantes respecto a la dolencia del Rey.

Por fortuna no se confirmaron estas noticias, sino que, por el contrario, se dijo que S. M. se hallaba bastante mejorado.

Al anochecer tuvo el Rey un recargo en la fiebre como en los días anteriores.

La Gaceta publica hoy el siguiente parte: «S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado el día anterior con gran tranquilidad, a pesar de algunas oscilaciones respecto a la fiebre, que ha llegado a descender de una manera considerable.

S. A. R. la infanta doña María Teresa puede considerarse en periodo de convalecencia.»

Uno de los doctores que asisten a S. M., contestando a preguntas que se le dirigieron acerca de si es o no de cuidado el estado de su salud, manifestó:

«De cuidado... Las enfermedades de los Reyes siempre son de cuidado.»

De esta suerte eludió el doctor una contestación categórica.

Muchos hombres políticos han estado a firmar las listas expuestas en la mayor parte del palacio con motivo de la enfermedad del Rey.

A pesar de ser satisfactorio el estado de su majestad el Rey, como es grande el número de personas que van a inscribir sus nombres en las listas, desde hoy habrá otra lista más en la saleta de palacio.

EL «TRANCAZO»

En las últimas doce horas ha variado algo la temperatura, envolviendo a esta capital desde anoche a las siete una densa neblina fría y bastante húmeda.

Los enterramientos ascendieron ayer a 479 cadáveres: ha habido, por tanto, un aumento de 45 con relación al día anterior.

Según la Gaceta, que publica hoy la relación de inhumaciones ocurridas el día 6 del actual, ascendiendo a 463; de enfermedades bronquiales y pulmonares, 402; de difteria, cuatro; de sarampión y viruela, nada.

DONATIVOS

El gobernador civil ha entregado algunas sumas a las superiores de las Hermanas de la Caridad que prestan servicios en los hospitales provisionales a fin de que socorran a los enfermos que sean dados de alta en los dichos establecimientos benéficos.

También se han enviado socorros al puente de Vallecas.

EN PROVINCIAS

Coruña.—A 4.000 asciende el número de personas invadidas por el dengue.

Huesca.—La gripe ha invadido a Barbastro. Como medidas preventivas se han cerrado varios establecimientos.

El jefe de correos y telegrafos hace supremos esfuerzos para no abandonar esos servicios, pues se hallan enfermos casi todos los empleados.

En la mayor parte de las poblaciones atacadas de la enfermedad, ésta decrece notablemente, como sucede en Vitoria, Irún, Tarragona, Reus y Lérida.

En Barcelona apenas se habla ya de enfermos.

Ahora las personas acomodadas y las autoridades de aquella ciudad se ocupan principalmente en reunir fondos con que socorrer a las clases menesterosas.

El obispo de aquella diócesis ha enviado 4.000 pesetas a cada parroquia de Barcelona.

—Londe aumenta la enfermedad, presentándose muchos casos de pulmonía, es en Gerona, Castellón de la Plana y Granada.

—Sigue estacionada la enfermedad en San Sebastián, San Fernando, Lérida y Valencia.

SOCORROS

Continúa la organización de Juntas de socorros. Ayer ha quedado constituida la del distrito del Congreso, nombrando presidente al Sr. Jaqueto; vicepresidente al señor cura de San Sebastián; contador al Sr. Combarán España; y tesorero al Sr. D. Dionisio Céspedes, recaudando de primera intención 40.765 pesetas.

Igualmente se constituyó ayer la Junta de socorros del barrio de las Aguas, distrito de la Latina, y nombrados: para presidente, don Antonio Castañé y Rovira, y como vocales adjuntos a la mesa los presbíteros D. Pablo Ceballos, predicador de la iglesia de San Francisco el Grande, y D. Joaquín Pérez San Julián, penitenciario de la misma iglesia. Secretario, D. Eduardo Martín y Díaz, vicesecretario, D. Fernando Morales.

La Junta del barrio de Vergara ha comenzado a socorrer a los enfermos del distrito. En la calle de Santiago, 2, confitería de D. Salustiano Salazar, se reciben los donativos.

Hoy, a las nueve de la noche, se reunirá en la parroquia de San Luis la Junta de socorros del distrito de Buenavista.

Para constituir la del barrio del Dos de Mayo, según acuerdo de la central del distrito de la Universidad, se convoca a todos los vecinos de dicho barrio a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en la tenencia de alcaldía, Corredera Baja, 41.

Dado el fin benéfico que motiva esta reunión, es de esperar concurren a ella, si no todos, la mayoría de los vecinos del barrio del Dos de Mayo, para poder proceder inmediatamente a la constitución de la Junta, y tomar los acuerdos que las circunstancias aconsejan.

—Ayer mañana se reunió, bajo la presidencia del señor duque de Fernán Núñez, la Junta directiva y administrativa de la tienda asilo del distrito del Hospital, habiendo acordado, entre otras cosas, repartir en el día de hoy 450 bonos entre los pobres del distrito.

—La Junta de Socorros del barrio del Pez recaudó ayer las cantidades siguientes:

D. Manuel Gallego, 4 pesetas; D. N. N., 2,50; dos amigos de los pobres, 40; D. Rogelio Ruiz Capillas, 50; D. Donato García Marrón, 40; D. Lino Palacios y Rica, 2,50; D. Manuel Pradilla, 5; N. N., 0,25; D. Manuel Nogueira, 4; Señora del Real, 3; Sr. de Zurita, 2,50; don Vicente Manteón, 4; D. Vicente de la Rica, 3; D. Tomás Juan Domínguez, 4; D. Pedro Fernández Puig, 5; doña Avelina Medina, 2,50; D. Antonio del Pozo, 4; D. Hermenegildo Arribas, 5; D. Manuel González, 5; doña Luisa y doña Isabel Alonso; 5; D. Diego Navarro, 40; doña Amparo Chacón, 5; señora de Hernández, 3; D. Antonio del Mazo, 2,50; D. A. O., 2,50; doña Petra Ramos, 0,35; don Luis Fuster, 40; D. Rafael Riaño, 2; D. I. M., 4; D. C. L., 4; Sr. García Tobias, 2; doctor Monroy, 4; Sr. Murias, 5; D. Demetrio Angulo, 5; señora de Marchante, 5; señora de Rivas, 4; D. José Brunete, 2; D. Angel Almeda, 6; D. Rufino García Martín, 2; doña Dolores Bonilla, 40; señora de Ballester, 4; D. Faustino Pombo, 20. Total, 243,60 pesetas.

Además, el tesorerero de la misma Junta, señor Viscasillas, ha entregado al tesorerero central del distrito de la Universidad, señor marqués de Falces, la cantidad de 550 pesetas, sobrante de lo recaudado el año 1885 en el barrio del Pez.

—Esta noche se reúne, bajo la presidencia del Sr. Núñez Samper, teniente alcalde del distrito de Palacio, la junta de socorros del barrio del Conde-Duque, a las siete de la noche, en el local Comendadoras de Santiago.

Es digno de todo elogio el celo del teniente alcalde de dicho distrito, que no descansa noche y día en favor de los pobres.

—Los donativos hechos por el Casino de Madrid en metálico y efectos, ascienden a 44.000 pesetas.

—El farmacéutico de Biarritz (Francia), señor González Peralta, ha remitido al alcalde de Madrid, Sr. Mellado, 25 frascos de una solución de antipirina preparada por él para combatir la enfermedad reinante.

También remite 25 botellas de su vino tónico, con destino a los convalecientes, y se ofrece a enviar cuantos frascos y botellas necesiten los pobres de Madrid.

—Ayer mañana ha estado el gobernador civil en el barrio de la Plaza de Toros, repartiendo socorros a los numerosos pobres que por allí viven.

En breves momentos repartió 500 pesetas y ropas.

A las cinco salió para el barrio de Santa Engracia a repartir también socorros.

—Bajo la presidencia del señor duque de Fernán Núñez se ha reunido ayer mañana la junta directiva de la Tienda Asilo del distrito del Hospital, acordando, entre otras cosas, repartir mañana 450 bonos entre los pobres del distrito.

Hospital provisional de Bellas Artes.

Días antes de la inauguración de este asilo benéfico, nos ocupamos de las malas condiciones higiénicas que reunían las salas destinadas a enfermeras, así como también de la poca dirección administrativa que reinaba en dicho sitio.

Pues bien: aquellos tabiques, levantados de prisa y corriendo para formar los cuartos de la dependencia, el día de la inauguración aparecieron empapelados para que cuantas personas asistimos a aquel acto solemne pudiéramos decir que estaban siquiera curiosos. En la visita que hicimos ayer, los hemos visto apuntalados, pues se venían a tierra, con grave peligro de la vida de los dependientes que andan al su alrededor.

Las altísimas ventanas aun no cierran bien, y las salas sin el calor necesario, a causa de ser las estufas del sistema antiguo y de no encharcar bien los tubos, produciendo humos y aun mal olor, debido al desprendimiento de sustancias volátiles, perjudiciales a la salud, porque el combustible que se usa es la leña, y ésta mala.

Y no queramos ir reseñando más porque nuestro ánimo desfallece, y más cuando leemos en la prensa extranjera, por ejemplo, en la Gaceta de los hospitales de París y otras revistas profesionales, las preciosas y cómodas instalaciones llevadas a cabo en dos días por Mr. Peyron, director de la Asistencia pública en los edificios del hospital de Beaujon, hechas con menos coste que la nuestra, y teniendo todas las condiciones higiénicas, médicas y cómodas que se pueden tener en una capital que reina una epidemia, y que, pronto y bien, se necesitan instalaciones supletorias.

Dichas instalaciones están hechas en la forma siguiente: sobre un armazón de hierro y madera, teniendo una extensión de 44 metros por cinco de ancho; se las ha recubierto de lona, con ventanas, con cristales de talco (que divinamente transparenta la luz solar, y que reune la ventaja de no permitir la entrada ni salida de aire), con ventiladores mecánicos de doble acción y simétricos; es decir, que en un momento dado dejan pasar todo el aire del exterior, a beneficio del ventilador, por ejemplo, del lado derecho, pues el simétrico del lado opuesto; y al mismo tiempo deja escapar todo el aire viciado que existe en dicho recinto.

Además la temperatura es constante, oscilando entre 19 a 21 grados, que obtiene por medio de las modernas estufas de gas. El personal está bien retribuido, y los médicos directores y el inspector general vigilan cons-

tantemente aquel servicio que necesita más cuidado que el ordinario.

¿Qué diferencia con lo que se observa en el hospital provisional de Bellas Artes! Mientras que en el de Beaujon todo es orden, beneficencia y caridad, en el nuestro todo es desorden.

Las salas continúan frías; la alimentación mal a causa de haberse estropeado la cocina que regaló el ministro de la Gobernación; el personal mal mirado y poco retribuido. Y por más que los médicos encargados señores Azua y Elizagaray, hacen esfuerzos sobrehumanos para que todos sus afiliados cumplan con sus deberes, sus amonestaciones no son atendidas.

Los pobres practicantes que disfrutan un sueldo de seis reales, y el día que están de guardia dos pesetas, tienen que dejar una peseta para almorzar y otra para cenar, y además pagar el tranvía; dándose el caso de que algunos hacen dos o tres viajes, sin tener por este exceso de gasto ninguna asignación.

A los empleados administrativos les pasa lo mismo; tienen que dormir en un salón en donde hace un frío glacial, expuestos a tomar reumas articulares u otras enfermedades mortales, como los catarros capilares o la pulmonía.

Solo una cosa hay que merece elogio: la instalación de la botica, llevada a cabo en término de cuarenta y ocho horas por el laborioso farmacéutico D. José Sánchez Alares, ayudado y bajo las órdenes del farmacéutico jefe del Hospital provincial, Sr. López Dueñas (D. I.), habiéndose traído todo lo nuevo del Hospital provincial, porque el servicio que estuvo en la Veterinaria durante el cólera, no ha podido ser utilizado.

Para terminar, llamamos la atención del visitador especial Sr. Gálvez Holguín, para que vigile como se merece un hospital que en la actualidad cuenta con más de 300 enfermos; cuidando al mismo tiempo de que, tanto los alimentos de los enfermos como el almuerzo y ración de todo el personal, sea el que corresponde a gente débil y enferma, y además de los empleados que, desde las siete de la mañana hasta las diez o las once de la noche tienen que estar allí.

Que las órdenes que se den sean pocas, pero buenas, pues el manto de la Caridad acoge a todos los bienhechores de los pobres desvalidos y enfermos.

PASATIEMPOS

Noticia de las condecoraciones españolas y fecha de su creación:

Orden militar de Calatrava.—Fundada por el rey Sancho III, en 1158.

Orden militar de Santiago.—Reconocida por el Papa Alejandro III, el 15 de Julio de 1175.

Orden militar de Alcántara.—(Antes de San Julián).—Fundada por los hermanos D. Suero y Gómez Fernando Barrientes, en 1156, reconocida el 29 de Diciembre de 1177 por el Papa Alejandro III.

Orden militar de Montesa.—Fundada por D. Jaime II, Rey de Aragón y de Valencia en 1316.

Orden del Toisón de Oro.—Creada por Felipe III, duque de Borgoña, el 10 de Enero de 1429.

Orden de Carlos III.—Creada por el rey Carlos III, el 19 de Septiembre de 1771.

Un príncipe, niño, fué a visitar a su padre, y pidió para sentarse una silla. Riñóle el Rey, y mandó darle un taburete sin respaldo.

Por la noche, cuando decía el credo para acostarse, al llegar a las palabras, y está sentado a la diestra de Dios Padre, preguntó el príncipe a su ayo: —¿En algún taburete?

EFEMÉRIDES

1879. Muere en Logroño el general don Baldomero Espartero, príncipe de Vergara.

NOTICIAS GENERALES

Emigrados.—Durante el año último han salido de Cádiz para Buenos Aires 8.402 emigrantes, y para la isla de Cuba 417. El pasaje de los primeros lo ha costado el Gobierno de la República Argentina, y el de los segundos el nuestro.

De frío.—En la partida de la casa del Cura, término de Eida, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, muerto de hambre y de frío.

En uno de los bolsillos se le encontró una cédula personal expedida a nombre de Pascual Pérez Ortega, vecino de Yecla.

Lo sentimos.—Ayer falleció en Barcelona el diputado provincial Sr. Roselló, director de La Dinastía y querido correligionario nuestro.

Publicación.—Hemos recibido los cuadernos números 421, 422, 423 y 424 del Diccionario general Etimológico de la Lengua española, por D. Eduardo de Schegray, que edita la casa editorial de D. José María Fiquelmu, Olivar, 6, al precio de 50 céntimos de peseta cada uno.

Fallecimiento.—Ayer tarde, a las seis, pasó a mejor vida D. Antonio del Río, persona muy conocida en Madrid, y uno de los más fieles servidores de la casa de la señora viuda de Fernández Iglesias, fabricantes de papel en esta corte.

Las continuas relaciones que con el finado teníamos desde bastantes años, nos dieron a conocer la honradez, la actividad y lo buen amigo que era de todos cuantos le trataban. Damos el pésame a toda su familia, como a los Sres. Hijos de Fernández Iglesias.

Nueva estación.—En Tuy se ha inaugurado la nueva estación del ferrocarril, de la cual dicen es sólida y espaciosa, sin igual en todas las vías férreas de la Península.

Cañones.—En el vapor Carpio han llegado a Bilbao, procedentes de Londres, seis ca-

ñones de tiro rápido, sistema Nordentfel, los cuales serán trasladados a Plasencia para allí proceder a su terminación y montaje.

Ferrocarriles.—Todos los ferrocarriles ha recaudado más durante el año último.

Aun cuando falta conocer los resultados de las últimas semanas, puede calcularse ya que el Norte obtendrá una mejora sobre 4888 de cuatro millones y medio de pesetas; Madrid, Zaragoza y Alicante, otra de dos millones; la de Andalucía, un millón más que menos; las de Almansa, Valencia y Tarragona, medio millón escaso; las de Madrid a Cáceres y Portugal, un cuarto de millón. Las de Tarragona, Barcelona y Francia, pierden algo.

Los ingresos han bajado desde hace mes y medio, cosa que nada tiene de extraño, dado que el alza solo se atribuye al aumento de tráfico que ha proporcionado la Exposición de París.

Terminación.—Según dicen de San Sebastián, han quedado ya terminadas las obras de cimentación de la nueva iglesia parroquial que se construye en los terrenos de Amara, no haciéndose ya necesario el empleo de la bomba a vapor para evitar las filtraciones del agua.

El esqueleto de la iglesia se distingue ya perfectamente.

Suicidios.—En Puerto Real una mujer, llamada Francisca Pérez, de veintiocho años de edad, viuda, se arrojó al pozo de la casa donde habitaba, quedando cadáver a los pocos momentos.

Según parece, la infeliz mujer padecía enajenación mental y tomó tan tremenda resolución por no querer marcharse con unos parientes suyos que fueron a recogerla.

—Se ha suicidado en D. Fadrique (Málaga) D. Andrés Molos Serrano, casado y labrador de profesión, que desde hace tiempo venía padeciendo accesos de enajenación mental, por lo que era vigilado constantemente por dos criados y por su familia.

Para llevar a cabo su intento salió a dar un paseo, y ya paseando se le ocurrió enviar a su cortijo a los dos criados que le acompañaban, con pretexto frívolo.

Aprovechando la ausencia de los mismos, sacó una navaja y se dió una cuchillada en el cuello, encamándose después al cortijo, que estaba muy próximo, y arrojándose al pozo, de donde fué extraído cadáver.

Salvada milagrosamente.—En Málaga, una vecina del corralón del Criadero bajó al patio para sacar agua del pozo.

Llevaba en la mano derecha el quinqué, y fuera porque lo ladeó bastante, ó porque recibió una bocanada de viento, lo cierto es que estalló el aparato, cayéndole encima el líquido ardiendo.

En aquel mismo momento una vecina tenía el cubo lleno de agua, que acababa de sacar, y tuvo la buena ocurrencia de echárselo encima.

Aquella ducha empapó todos sus vestidos, apagando además el fuego.

La pobre, con el susto y el remojón, se puso enferma.

Motín.—Un telegrama particular de Mérida dice que los viajeros llegados en el tren mixto dan noticia de un grave motín ocurrido la noche última en Villanueva de la Serena.

El orden se alteró en protesta contra el impuesto de consumos; los alborotadores atraparon varias casas, rompiendo las puertas y quemando sus muebles, entre ellas la del alcalde, que se encuentra enfermo.

Se ha reconstruido la Guardia civil en aquella población.

—Para curar el dengue y sus consecuencias empiese el tratamiento del Instituto Aude. Carrera de San Jerónimo, 45, de doce a dos. Los forasteros por carta.

Invasión de ratas.—El condado de East Lothian, en Escocia, es actualmente presa de las ratas.

No hay día que no se maten millares de aquellos roedores, pero su número aumenta sin cesar.

Los habitantes de la región se han reunido para buscar un remedio, pero no han logrado encontrarle.

Enterramientos.—En el día 4 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 485 cadáveres y 6 fetos.

El día 5, 473 y 3 fetos.

El día 6, 466 y 3 fetos.

Defunción.—Ayer falleció en esta corte el distinguido capitán de ingenieros señor D. Carlos García Arista de Loygorri. Reciba su familia nuestro pésame.

Más aliviados.—El empresario del teatro Real, señor conde de Michelena, se encuentra casi restablecido de su enfermedad, aunque por prescripción facultativa no podrá salir de casa en unos días.

Su señora hija, que también estaba enferma, se encuentra mejor.

El inspector de artillería é ingenieros, general Burgos, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama durante un mes.

ULTIMOS INFORMES

CRISIS

Con razón decía el Sr. Sagasta al salir de palacio ayer por la mañana: hoy no habrá Ministerio, y quien sabe si mañana pasará lo mismo.

En efecto; así ha sucedido, porque después de todos los esfuerzos y hasta humillaciones a que se ha sometido el Sr. Sagasta, no ha podido conseguir otra cosa sino poner de manifiesto la división del partido liberal y la imposibilidad de realizar una conciliación.

Pero dejando por hoy a un lado consideraciones, y ampliando las noticias que anoche dimos, añadiremos que el Sr. Sagasta, ante los ministros dimisionarios y el presidente del Consejo, manifestó lo siguiente: «Mis trabajos de exploración, el primer día dieron buen resultado; en todos encontré excelentes deseos para la conciliación.

Traté después de dar forma a estos deseos, y la primera dificultad fué la negativa del señor Bosch a formar parte del Gobierno si no entraba en Guerra el general Cassola. El se-

gundo obstáculo fué el general López Domínguez, y el último ha nacido de no haber llegado a un acuerdo los Sres. Gamazo, Paigercer y Moret.

Yo recibí poderes para formar un Gobierno sobre la base de la conciliación; éconocidos son los esfuerzos hechos y el resultado; veo la imposibilidad de cumplir el encargo y deseo conocer la opinión de ustedes.

Pero antes diré que en mi concepto no hay más solución que la de resignar los poderes recibidos y presentar a S. M. la cuestión de confianza.»

Todos los ministros y el Sr. Alonso Martínez se manifestaron conformes con lo propuesto por el Sr. Sagasta, combatiendo todos la idea de un Ministerio intermedio.

En vista de esta unanimidad de pareceres, el Sr. Sagasta volvió a usar de la palabra y se expresó en estos términos:

«Pues voy a resignar mis poderes y plantear la cuestión de confianza; pero como el problema que se plantea es grave, y hay muchos interesados en envenenar las cosas que propalan noticias falsas sobre los móviles de S. M. la Reina, al mismo tiempo de resignar mis poderes diré a S. M., en nombre del partido liberal, que estoy dispuesto a prestar todo mi apoyo a cualquiera solución que se encargue de legalizar la situación económica y de aprobar el sufragio. Para estas dos cosas, que considero de una urgencia capital, ayudaremos; si no bastan sesiones sencillas en las Cámaras, que se celebren dobles; todo, todo para salir adelante con esos proyectos, y nosotros prestaremos nuestro concurso lealmente para obra tan patriótica.

Si el sufragio no sale, la culpa no será de nadie más que de los liberales que no ayuden a este fin.

También aconsejaré a S. M. que llame a consulta a los presidentes de las Cámaras, a los que hayan sido presidentes del Consejo de ministros y a los ex presidentes del Congreso.»

Aceptado el pensamiento, todos opinaron que en seguida fuera el Sr. Sagasta a palacio para dar cuenta a S. M. de lo ocurrido, disponiéndose antes que el Sr. Capdepon comunicase lo ocurrido en la reunión al Sr. González (D. Venancio); el conde de Xiquena a los señores marqueses de la Habana y Martínez Campos; el Sr. Canalejas al marqués de la Vega de Armijo, y el Sr. Becerra al Sr. Montero Ríos.

En palacio.

A las ocho de la noche entraba el Sr. Sagasta en el regio alcázar, esperando veinte minutos a S. M. la Reina, que se hallaba en las habitaciones del Rey hablando con los médicos Sres. Sánchez Ocaña y Candelas.

Media hora conferenció con la Reina el señor Sagasta, y después de darla cuenta del último acuerdo tomado, resignó el encargo que había recibido de organizar un Ministerio bajo la base de la conciliación.

La Reina se dió por enterada, y dispuso que para hoy fueran citados los señores marqueses de la Habana, Alonso Martínez, Torano, Cánovas del Castillo y los generales Jovellar y Martínez Campos. Se espera que en el día de hoy terminarán estas conferencias.

Impresiones.

La crisis entra en una nueva fase, y las suposiciones que se emiten acerca de su solución son bien encontradas, según el interés de cada cual.

Nosotros no hemos de consignarlas aquí, entre otras cosas, porque a nada conducen y además, porque, sin abandonar nuestra actitud, desde que se planteó el conflicto político, esperamos tranquilamente la solución del mismo, deseando que la Providencia ilumine a los que tienen esa misión en estos momentos para que se haga de la manera más conveniente a los intereses del país y de las altas instituciones.

En las elecciones para un diputado a Cortes del distrito de Navalmaral de la Mata (Cáceres), han sido ganadas todas las mesas por el conde de la Encina.

El candidato D. Urbano González Serrano se ha retirado de la lucha.

Ayer salieron en el sudexpreso, con dirección a París, los archiduques Raniero.

En la estación fueron despedidos por la reina doña Isabel, la infanta doña Isabel, la duquesa de Híjar y los marqueses de Sierra-Bullones y de Nájera.

El periódico El Telegrafista Español dedica un número extraordinario al importante decreto de Ultramar creando la escuela de ingenieros electricistas.

Propone, además, que el Cuerpo de telégrafos acuerde demostrar a los Sres. Becerra y Vincenti su gratitud por aquel decreto, cuya confección revela gran conocimiento científico.

Se ha sobrasado libremente, por falta de méritos y aun de indicios, la querrela presentada al Tribunal Supremo contra D. Antonio Pirla como gobernador de Vizcaya.

Procedente de Lisboa, habrá llegado hoy a Madrid el archiduque Eugenio, hermano de S. M. la Reina.

BANCO DE CASTILLA

La administración, en vista del resultado del balance del año social que terminó en 31 de Diciembre último, ha acordado que el dividendo del ejercicio de 1889, sea del tres por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones, ó sea 7,50 pesetas a cada una.

El pago de las siete pesetas cincuenta céntimos a cada acción, se realizará desde el miércoles 15 del corriente por la caja de este Banco, en Madrid, de once de la mañana a dos de la tarde, todos los días no feriados, y por los delegados del establecimiento en provincias, contra el cupón núm. 43 de las acciones presentado con facturas que se facilitarán gratis.

Madrid 7 de Enero de 1890.—Por acuerdo de la administración, el secretario, Sepúlveda.

